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Abstract: In efforts to design the implementation process of innovative artistic praxeology we 
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Noutăţile, apărute şi impuse de la o perioada la alta a evoluţiei culturii muzicale şi a învăţămân-

tului, au fost şi sunt determinate de realizările ştiinţifice şi artistice, de îmbogăţirea posibilităţilor de 

cunoaştere şi valorizare a experienţelor şi împlinirilor, atât din sfera didacticii muzicale, cât şi a 

creaţiei muzicale şi artei interpretative. Perspectivele avute în vedere mai ales în ultima jumătate de 

secol, au vizat o tot mai bună cunoaştere a particularităţilor fizice şi psihice ale copilului, a capacităţii 

acestuia de a-şi forma percepţii şi reprezentări auditive, vizuale şi kinestezice, iar scopurile funda-

mentale urmărite de specialişti – cadre didactice şi cercetători – au fost şi au rămas perfecţionarea 

contribuţiilor muzicii la educaţia estetică şi etică a copiilor, la dezvoltarea sensibilităţii şi inteligenţei 

lor, cu alte cuvinte, la formarea şi dezvoltarea armonioasă a personalităţii copiilor.  

În acest sens, studiile unor specialişti din variatele domenii ale cercetărilor dedicate învăţămân-

tului, au demonstrat că practicarea muzicii, mai ales prin audiție, contribuie într-un mod substanţial la 

sporirea capacităţilor intelectuale ale elevilor, în special a atenţiei şi a puterii de concentrare, dar şi a 

sensibilităţii şi chiar a valorificării potenţialului lor creativ. Întregul demers științific este gândit într-o 

firească armonizare a valorilor tradiţiei învăţământului muzical, cu înnoirile de conţinut şi tehnologie 

didactică din ultimii ani; în acelaşi timp, este expus clar, convingător şi, adesea, cu o caldă însufleţire, 

ceea ce demonstrează pasiunea autorilor pentru învăţământ şi dragostea pentru copiii doritori a 

descoperi şi înţelege puterea de expresie a muzicii. 

Educaţia estetică constituie o componentă esenţială a educaţiei, deoarece prin acest demers se in-

tenţionează modelarea sensibilităţii, a receptivităţii fiinţei umane la aspecte non-pragmatice, alternative, 

ale existenţei. Esteticul reprezintă o altă formă, una superioară şi particulară, de structurare a lumii 

obiective şi a imaginarului. Prin educaţie estetică omul accede la o altă formă de organizare, de trans-
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figurare a existenţei, depăşind rutinele de ordin intelectual-raţionalist sau utilitarist. În binecunoscuta 

ierarhie a trebuinţelor, elaborată de Abraham Maslow, satisfacerea nevoilor de ordin estetic, plasate 

în vârful piramidei, definesc într-o măsură esenţială umanitatea şi spiritualitatea: omul deplin este, 

astfel, cel educat şi sub aspect estetic. Educaţia estetică de ordin formal se realizează, în modalităţi 

particulare, prin discipline specifice celor şapte arte. Dintre acestea, mai cu seama, în învăţământul 

artistic se acordă o atenţie specială educaţiei muzicale, începută din perioada şcolii primare și conti-

nuată în perioada gimnaziului și a liceului. 

Școala este pentru copil o lume socială specifică, unde el intră în relații cu semenii săi, cu învă-

țătorul, cu disciplinele de studii. El are multe și diverse întrebări, la care așteaptă enigmaticele răs-

punsuri. Obținerea răspunsurilor așteptate îi multiplică efortul de a cunoaște, de a fi mereu în căutare 

și de a descoperi fenomenele necunoscute până la moment. Dacă necesitatea de a acționa independent 

și creativ este oportună pentru disciplinele școlare, atunci cu atât mai mult această necesitate se simte 

la disciplinele cu conținut artistic (muzica, pictura, coregrafia etc.). 

Pentru a stimula continuu efortul elevului ca acesta să se manifeste proactiv, independent și cu 

succes, nu este îndeajuns să avem o praxiologie pedagogică receptivă, care se reduce la aceea că 

pedagogul docil caută să transpună în practică demersurile teoretice și metodice expuse în literatura 

de specialitate, ghiduri, curricule etc. Învățământul contemporan, în special cel artistic, are stringentă 

nevoie de o praxiologie inovativă, care, spre deosebire de praxiologia receptivă, nu preia demersurile 

teoretico-metodice brute, ci obligă practicianul să culeagă din sursele puse la dispoziție doar ideile 

esențelor percepute, ca ulterior să vină în fața elevilor cu noi opțiuni acționale. O asemenea praxiolo-

gie devine mai mult decât un act practic, deoarece ea plasează profesorul în rolul de manager cu 

funcție intermediară dintre teorie și practică. În această ipostază, practicianul corespunde întru totul 

rigorilor praxilogice, care se reduc la specificul de a proiecta și realiza logistic acțiunea artistică. 

Dezideratul implementării unei praxiologii formativ-inovaționale în învățământul artistic națio-

nal nu este un capriciu al momentului și nici un demers de ordin pur teoretic, ci este o necesitate vita-

lă, practică, ce vizează mobilizarea tuturor resurselor umane spre a schimba atât viziunea integrativ-

profesională a cadrelor didactice, cât și responsabilitatea nemijlocită a acestora pentru calitatea acțiu-

nilor întreprinse zi de zi cu actorii procesului de formare.  

Spunem aceste lucruri, bazându-ne pe realitatea cu care se confruntă la moment practica învăță-

mântului artistic din Școlile de Muzică/Arte pentru copii, Liceele de Arte, Facultățile universitare cu 

profil artistic. Amplele investigații efectuate pe teren asupra subiectului nominalizat confirmă supozi-

țiile noastre formulate prealabil despre faptul că: 

a) practica, spre deosebire de teorie, este un proces viu, mobil și deseori cu tendințe ostile în vede-

rea schimbării;  

b) dinamica unei teorii pedagogice postmoderniste incontestabil are nevoie de o praxiologie inova-

tivă funcțională;  

c) tehnologiile educaționale actuale presupun un sistem organizat, în care componentele pot și 

trebuie să fie aplicate în mod integrat;  

d) corelarea rezultatelor cercetării noastre cu rezultatele cercetărilor obținute actualmente demon-

strează că strategiile de schimbare centrate doar pe elevii/studenții dotați/supradotați nu rezolvă pe 

deplin problema, deoarece ele trebuie să ofere șanse egale întregului eșantion al procesului for-

mativ. 

Măsurile întreprinse în acest sens nu exclud anumite riscuri previzibile cum ar fi:  

a) nivelul scăzut al responsabilității și al atitudinii de care ar putea da dovadă unii manageri și pro-

fesori față de obiectivele înaintate în programul cercetării experimentale și de implementare a 

praxiologiei vizate;  

b) existența scăpărilor în asigurarea logistică necesară procesului instructiv-educativ din școlile de 

arte;  

c) nivelul performanțelor profesionale ale cadrelor didactice, interesul scăzut pentru acțiunile de 
schimbare în educație, nu va asigura inițial peste tot conștientizarea priorităților trecerii de la 

praxiologia tradițională la cea formativ-inovațională;  

d) accesul practicianului la materialele teoretico-metodice, curricule/manuale şi evaluarea acestora 

întru realizarea cu succes a unei educaţii calitative şi pentru schimbare. 
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Astfel, analiza riscurilor previzibile implică necesitatea schimbării practicienilor de la conștien-

tizarea educației artistice ca fenomen secundar la cel de prioritate culturală a societății de tip euro-

pean. În acest context, au fost întreprinse eforturi de coroborare a factorilor universitari și preuniver-

sitari în scopul realizării schimbărilor proiectate.  

Atunci când punem accentul pe praxiologia inovațională avem în vedere reformarea pedagogiei 

concepută ca ştiinţă şi ca practică umanistă, constituită drept sistem deschis, ceea ce înseamnă că 

obiectivul ei prioritar este de a revizui, a re-conceptualiza principiile educaţionale; prin constructele 

sale constitutive, instruire (predare, învăţare, cogniţie) şi educaţie (formare, dezvoltare, schimbare), 

care se afirmă şi ca ştiinţă managerială, insistând prin ambele sale roluri asupra unei acţiuni educa-

tive calitative, eficace şi progresive (V. Babii, T. Bularga, 2015).  

În scopul instaurării unei relaţii dinamice între abordările teoretice şi aplicările practice reuşite 

ale demersurilor ştiinţifico-epistemologice, este nevoie de o conlucrare optimă între acumulările teo-

retice şi inovaţiile praxisului educativ. Conexiunile calitative între praxiologie şi teorie nu pot 

provoca de la sine schimbări dorite în procesul educaţional. Dar practica educaţională şi studiul acesteia, 

praxiologia, constituie pentru ştiinţele educaţiei nu numai una din cele trei surse de cunoaştere în cer-

cetarea pedagogică, dar şi un temei epistemologic semnificativ în stare să contribuie la soluţionarea 

problemelor pedagogiei, în special, la optimizarea relaţiei teorie – practică educativă.  

Asemenea legătură și colaborare eficientă dintre teorie și practică o vedem de pe poziții de con-

lucrare atât pe orizontală (receptivitatea aplicativ-activă a practicienilor la demersurile și elaborările 

științifice, pe de o parte, și valorificarea sistemică și continuă a experiențelor inovative ale practicie-

nilor, pe de altă parte), cât și pe verticală, ceea ce înseamnă că praxiologul inovativ preia din elabo-

rările teoretice nu totul cu amănuntul, ci doar ideile esențiale pentru a le aplica de pe propriile poziții, 

acestea fiind însoțite de încă 2-3 opțiuni ale actorului procesului de schimbare prin inovare practică. 

Dacă e să ne referim la domeniul formării personalității prin artă, observăm că practica acestei 

direcții de învățământ nici pe de parte nu întrunește necesarul tehnologic specific proceselor de 

receptare-înțelegere-creare a operelor de artă.  

În acest domeniu educaţional demersul pentru optimizarea raportului teorie-practică obţine va-

lenţe instructiv-formative și de dezvoltare artistică suplimentare, datorită principiilor creării/recreării-

receptării produselor artistice, care stipulează că opera de artă există ca atare doar în procesul 

interpretării-vizualizării-audiţiei acesteia – proces care cuprinde acţiunea mentală a autorului de creaţie, 

considerată convenţional ca una teoretică, cu acţiunea de receptare și, totodată, fiind considerată ca 

una practică. Procesul de receptare artistică în cadrul acţiunilor instructiv-formative se identifică cu 

însăşi acţiunea educativă. În acest proces, o pondere considerabilă îi revine stării participative a ele-

vului/studentului la acţiunea de proiectare, desfăşurare şi evaluare/autoevaluare (prin prescrierea 

hărţilor comportamentale individuale, anticiparea acţiunilor practice, varierea operaţiilor, realizarea 

sarcinilor prin alegerea variantelor optime de rezolvare) şi a dinamicii competenţei profesionale a 

cadrului didactic de a realiza gradual procesul de proiectare (teoretică) şi acţionare (practică), prin 

identificarea conţinuturilor educaţionale şi acţiunilor valorice, diagnosticarea resurselor individuale, 

planificarea, formarea ipotezelor, evaluarea secvenţială şi finală.  

În afirmaţiile noastre reieşim din realitatea că activitatea artistică diferă mult de alte activități ale 

omului prin specificul său ontologic, ceea ce necesită a lua în calcul oportunităţile şi provocările apa-

rente în manifestarea potențialului individual al elevului/studentului, act care se exprimă prin transpu-

nerea prescripţiilor teoretice în acţiuni practice incontestabil prin prezenţa reacțiilor emoţional-

afective, prin trăirea proiectelor şi hărţilor logistice ale acţiunii (V. Babii, 2010), adică nu doar în 

aşteptarea unor stimuli veniți din exterior, ci prin fortificarea unor intenţii şi decizii artistice proprii 

ale elevului/studentului-subiecți ai educaţiei.  

Or, în acţiunea artistică, demersul persoanei este o realizare cu intenţionalitate de manifestare 

net artistică. Ea se produce într-o ipostază complexă de creator, interpret, ascultător, spectator, cititor; 

ea integrează imaginea fenomenelor reale şi ideile subiective; căutând să se manifeste prin produs și 

ca produs al artei respective: muzică, arte plastice, coregrafie etc. Implicat fiind în procesul artistic al 

unei anumite arte, elevul sau studentul concomitent, face apel la alte arte pentru a complini imaginea 

artistică specifică domeniului dat.  
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Reieşind din asemenea perspective educaţional-filosofice, ne dăm bine seama că, spre exemplu, 

actul de percepţie muzicală a ascultătorului nu este unul de imaginaţie strict artistică sau strict muzi-

cală, ci unul de imaginaţie muzical-artistică. Deci şi activitatea actorului procesului de receptare, 

legat de acest domeniu, este o acţiune cu o rază de influenţă mai largă, cu numele de acţiune muzical-

artistică. Din aceste considerente, noţiunea de artistic nu este un supliment artificial la cuvântul mu-

zical, ci reprezintă un conţinut cu sens integrat, unic.  

Activitatea muzical-artistică – concepută, în linii mari, ca domeniu educaţional specific – orien-

tată spre sporirea randamentului calităţii acţiunii cu acelaşi nume, ca şi întreg sistemul educaţiei artis-

tice, este reglementată de cinci principii praxiologice, care stau la baza fortificării conceptului efi-

cienţei învăţământului artistic naţional şi nu numai. 

Principiul educaţiei personalităţii proactive, care este conceput ca instrument managerial de 

autoconducere şi autoperfecţionare, este realizat prin: proiectare, decizie, opţiune, iniţiativă, indepen-

denţă, intraindependenţă. 

În linii mari, proactivitatea constituie o calitate definitorie a omului, şi are funcţie reglatoare pen-

tru toate acţiunile mentale (interne) şi comportamentele (externe), aflate în continuă dinamică şi dez-

voltare. O asemenea calitate nu este o simplă reacţie la stimulii interni sau externi, ci o stare atitudi-

nală, manifestată prin asumarea de iniţiative proprii, o calitate integră, formată şi realizată de per-

soană în mod conştient.  

Principiul centrării valorice a acţiunii artistice (pe activitate/ acţiune, util/folositor, imagine 

artistică, creativitate), constituie baza atitudinal-conceptuală a elevului/studentului pentru achiziţiile 

spiritual-artistice şi realizările practice; presupune re-dimensionarea factorilor personali, atitudinali, 

comportamentali, responsabili de îmbogăţirea universului intim, de cultivarea unei pedagogii a sinelui.  

Principiul introdeschiderii artistice reclamă stabilirea unei corelaţii eficiente a mediilor indivi-

dual şi artistic prin receptarea/ comprehensiunea/interpretarea deliberată de către adolescenţi a mesa-

jului artistic şi a esenţei estetice a operei de artă, precum şi prin proiectarea hărţilor personale. Acest 

principiu vine să sporească eficienţa procesului de cunoaştere teoretică şi practică a artei pe temeiul că 

cele două părţi constituente ale principiului focalizează potenţialul şi energiile elevului/studentului atât 

prin interiorizarea, cât şi prin exteriorizarea materiilor artistice. Puterea principiului nominalizat creşte 

proporţional cu creşterea intensităţii conexionale, iar aceasta face să amplifice procesele introdeschiderii 

artistice a elevului, care mărturisesc despre nivelul performanţei sale specifice. Principiul introdeschi-

derii afectează în sens pozitiv nu numai agenţii educaţiei (profesor/elev/student), ci şi dimensiunea de 

deschidere a curriculei la disciplinele de artă. 

Principiul creaţiei şi creativităţii este condiţia edificatoare a făuririi frumosului şi binelui şi 

autocreării sinelui elevului; a elaborării idealului personal; cuceririi propriului univers intim.  

Creaţia şi creativitatea artistică urmează a fi direcţionată astfel încât cuvântul/intonaţia şi tot ce 

este legat de aceşti factori comunicativi, să aibă un scop permanent de a-şi schimba paradigma cu ten-

dinţa de avansare de la noţiune-sens la trăire artistică. Atenţia şi efortul elevului/studentului trebuie 

să fie orientate permanent spre particularităţile individuale, constituente ale obiectului de artă (pictu-

ră, muzică, coregrafie) cu complementarul artistic, deoarece anume ultimul constituie ceea ce obişnu-

im să numim prin noţiunile: tipic, caracteristic, original. 

Principiul succesului artistic prescrie cauzei şi rezultatelor învăţământului/educaţiei un caracter 

general şi universal. Angajarea în procesul educaţional a situaţiilor de succes, concepute şi instru-

mentate prin prisma metodologică a principiilor expuse anterior, ar putea contribui, în modul cel mai 

direct, la rezultativitatea progresivă şi eficientă a acţiunii adolescentului, numai în cazul şi cu condiţia 

că succesul va fi supus examinării atât ca condiţie, cât şi ca finalitate a educaţiei artistice, fapt care 

implică aspectul finalităţii, aceasta din urmă susţinută fiind de expectanţe, scopuri, proiecte – toate 

obligându-ne să realizăm planurile trasate conştient şi inteligent. 

Principiile praxiologice deopotrivă cu legile existenţei şi activării, după noi, nu sunt nişte postu-

late amorfe, neschimbătoare, ci imagini inerente ale evenimentelor/faptelor/lucrurilor schimbătoare, 

continuu disponibile pentru reformare, refacere. Piatra de încercare în abordarea principiilor nomina-

lizate constă în faptul că eficacitatea funcţionării fiecărui principiu este examinată de pe poziţiile 

conexionării poziţiilor/demersurilor teoretice cu efectele sale practice. 
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Studiul practicii învățământului artistic din Republica Moldova ne dovedește destul de convin-

gător că între teoria și praxiologia artistică există o discrepanță considerabilă, fapt care influențează 

negativ managementul implementării unei praxiologii inovative, adică de formare prin inovare.  

Drept criterii de eficienţă sunt identificate următoarele:  

1. metodologice (planificate şi realizate cu considerarea aplicării tehnologiilor şi strategiilor de efi-

cienţă);  

2. psihologice (cu luare în seamă a factorilor psihici, adică a conţinutului intern al personalităţii);  

3. fiziologice (elevul/studentul-subiect/obiect al educaţiei este o fiinţă înzestrată cu capacităţi psihi-

ce/spirituale, dar şi cu capacităţi fizice, ceea ce implică promovarea unei politici educaţionale 

binome, cu o conexiune eficientă a ambelor forme de existenţă);  

4. pedagogice (utilizarea principiilor şi tehnologiilor moderne de gestionare eficientă cu procesul 

educațional-formativ);  

5. estetice (toţi paşii cognitiv-formativi să fie realizaţi în baza cunoştinţelor clasice şi contemporane); 

6. praxiologice (acţiunile didactice ale profesorului şi acţiunile artistice ale elevului/studentului să 

fie instrumentate și fundamentate metodologic şi realizate cu un înalt efect practic); 

7. axiologice (educaţia este centrată valoric şi integrată); 

8. sociologice (educaţia artistică constituie un microsistem al societăţii din care persoana face parte 

şi care, respectiv, îi determină scopul şi idealul formativ). 

În baza criteriilor evidenţiate anterior, conchidem că educaţia/învăţământul artistic (cadrul preuni-

versitar şi universitar) din Republica Moldova, dacă ne referim pe ansamblu, atestă aspecte care încă 

mai rămân a fi valorificate ineficient. Realizarea programului nostru investigaţional, dar şi cel aplicativ-

practic, cu luare în seamă a factorilor examinaţi, considerăm că va conduce inevitabil la minimaliza-

rea distanţei dintre teoria şi practica domeniului vizat. În acest sens, ne propunem să optimizăm simţi-

tor procesul de implementare a conceptului eficienţei artistice prin intermediul promovării unei vi-

ziuni progresiste, care rezidă în cultivarea la practicieni nu doar a unui stil praxiologic receptiv, ci și a 

unei praxiologii formativ-inovative. 

Scopurile implementării. În suita de acţiuni privind implementarea etapizată a praxiologiei 

inovative în învăţământul artistic naţional un loc de frunte este destinat pentru scopurile implemen-

tării propriu-zise, care se reduc la următoarele: 

– a identifica factorii-stimuli (interni şi externi) ai procesului de integrare a teoriei şi practicii din 

perspectiva unei educaţii eficiente;  

– a documenta şi a examina strategiile de formare a competenţelor profesionale ale practicianului; 

– a verifica eficacitatea formativă a modelelor praxiologice de organizare/promovare a acţiunii artis-

tice a elevului/studentului (AAaE/S) în contextul a trei medii: educaţional, individual şi artistic; 

– a valida elaborările teoretico-metodologice ale sistemului pentagonal, format din cinci principii 

unificatoare ale eficienţei acţiunii didactice a profesorului (ADaP) şi acţiunii artistice a elevu-

lui/studentului (AAaE/S); 

– a elabora şi a verifica pe teren compartimentul praxiologic al experimentului pedagogic şi a 

implementa conceptul eficienţei în practica educaţională; 

– a formula concluziile şi recomandările practice, orientate spre eficientizarea procesului 

formativ-artistic şcolar şi universitar. 

Obiectivele-cadru. În strânsă legătură cu scopurile implementării praxiologiei inovativ-artistice 

sunt evidenţiate obiectivele-cadru ale procesului vizat, care se reduc la următoarele: 

– compatibilizarea curriculei naţionale şi a manualelor din sistemul învățământului artistic, apli-

cate în sistemul preuniversitar şi universitar; 

– stabilirea eşantionului experimental de elevi/studenţi (clase /grupe experimentale, clase/grupe de 

verificare) şi cadrului pedagogic de formatori şi de experţi; 

– elaborarea metodicii de măsurare a eficacităţii tehnologiilor pedagogice folosite din perspectiva 

asigurării unei educaţii calitative; 

– elaborarea itemilor de iniţiere eficace a elevilor/studenţilor în acţiunile artistice; 

– verificarea experimentală şi evaluarea eficacităţii procesului de implementare a modelelor teore-

tice a AA a elevilor/studenţilor în condiţii curriculare şi extracurriculare; 

– elaborarea testelor/chestionarelor de verificare a eficacităţii acţiunilor educativ-formative. 
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Ipoteza. În demersurile de proiectare a procesului de implementare a praxiologiei inovativ-artis-

tice am reieşit din presupunerea că ADaP (acţiunea didactică a profesorului) şi AAaE/S (acţiunea 

artistică a elevului/studentului) devin valori fundamentale ale procesului de integrare a teoriei şi pra-

xiologiei din perspectiva unei educaţii eficiente, cu condiţia că vor fi utilizate pe larg atât pe orizontal, 

cât şi pe vertical, conform modelului pentagonal alcătuit din cinci principii: al proactivităţii, al centrării 

valorice, al introdeschiderii artistice, al creaţiei/creativităţii, al succesului, re-conceptualizate şi 

instrumentate din perspective teoretico-metodologice moderne (V. Babii, T. Bularga, 2015). 

La formarea eşantionului experimental şi-au dat concursul: cadrele didactice şi elevii/studenţii 

de la Şcoala de muzică George Enescu şi Şcoala de arte Ciprian Porumbescu din Bălţi; Şcoala de 

muzică din Sângerei; Colegiul de muzică din Bălţi; Liceul de arte Amadeus din Bălţi, Filarmonica 

pentru copii din nordul Moldovei; Specialitatea Muzică de la USARB; Specialitatea Pedagogie muzi-

cală de la AMTAP din Chişinău, Liceul cu profil artistic Onisifor Ghibu din Chişinău; Colegiul Na-

țional de Arte Octav Băncilă din Iași, România; Facultatea de Arte Frumoase a Universității de Stat 

din Moldova; Colegiul de Muzică Ştefan Neaga din Chișinău; Universitatea Naționala de Arte George 

Enescu din Iași, România; Centrul de formare profesională continuă din cadrul Universității de Stat 

„Alecu Russo‖ din Bălți; Centrul de formare profesională continuă Info Educația, Iași, România. 

 Etapele explorării praxiologice. Procesul de implementare a praxiologiei inovativ-artistice a 

decurs prin mai multe etape, printre care se numără următoarele: 

1. Verificarea/diagnosticarea frontală (iniţială, curentă şi finală) în scopul identificării dinamicii de 
eficientizare a procesului de formare/dezvoltare artistică a elevilor/studenţilor; 

2. Implementarea elaborărilor/proiectelor metodologice şi metodice orientate spre ridicarea calită-
ţii ADaP şi AAaE/S în condiţiile de formare artistică şcolară şi universitară; 

3. Evaluarea şi analiza rezultatelor experimentale şi elaborarea recomandărilor practice. 
 

Bibliografie: 

1. BABII, Vladimir, Teoria şi praxiologia educaţiei muzical-artistice, Chişinău, Editura ―Elena V.I.‖, 

2010. 

2. BABII, Vladimir. The intelectual dimension of the musical-artistic performance. în Rewieu artistic, 

Iași, Publishing: ―George Enescu‖ University of Arts Iaşi. ISSN = 2069 – 7554. ISSN-L = 2069 – 7554.  

3. BABII, Vladimir; BULARGA, Tatiana. Praxiologia inovativ-artistică. Iași: Editura ARTES, 2015. 

ISBN 978-606-547-276-1. 

4. BABII, Vladimir., BULARGA, T. Succesul artistic al elevilor din perspectiva devenirii personali-

tății social active/ Materialele Conferinţei ştiinţifice naţionale cu participare internaţională „Funda-

mente psihopedagogice ale prevenirii şi combaterii violenţei în sistemul educaţional‖, 10 octombrie 

2014, Univ. Ped. de Stat „Ion Creangă‖, Fac. Psihologie şi Psihopedagogie Specială, Catedra 

Psihologie, Chişinău, 2014, p. 214-224. ISBN 978-9975-115-53-7. 37.015.3(082)=135.1=161.1 F 97. 

5. BABII, Vladimir. Praxiologia educaţiei artistice/ Educaţia artistică în contextul mediului social-

cultural al sec. al XXI-lea, Bălți, 2014, p. 17-20. ISBN 978-99-75-4227-3-4 

6. BABII, Vladimir. Dinamica gîndirii muzicale / În: Materialele Conferinței științifice internaționale 

«Ion Gagim şi universul muzicii». Academia de Științe a Moldovei. Editura Artes, Iaşi., p. 179-183. 

ISBN 978-606-547-192-4. 

7. BABII, Vladimir., BULARGA, Tatiana. Dimensiunea educațională a creativității muzicale în cadrul 

euroregiunii Siret-Prut-Nistru/ Ediția a X-a „Dezvoltarea economico-socială durabilă a euroregiuni-

lor și a zonelor transfrontaliere în cadrul forumului transfrontalier al euroregiunii Siret-Prut-Nistru‖, 

Bălţi, p. 21-22. ISBN 978-606-687-109-9. 

8. BABII, Vladimir. Educaţia artistică: abordare praxiologică. Conf. şt. internaţională: Învăţămîntul 

universitar şi piaţa muncii: conexiuni şi perspective. Chişinău, USM, 21-22 noiembrie, 2014. 

9. BABII, Vladimir. Eficienţa acţiunii muzical-artistice a elevului: studiu teoretico-praxiologic. Conf. 

şt. internaţională: Eficientizarea învăţămîntului – vector al politicilor educaţionale moderne, 

Chişinău, IŞE, 11-12 decembrie, 2014. 

10. BULARGA, Tatiana, BABII, Vladimir. The success of artistic education: integration approache. In: 

Review of artistic education. Artes Publishing House, Iași. ISSN=2069-7554 ISSN-L=2069-7554. 

Included in CEEOL, EBSCO, Index Copernicus, 2014, p. 250-259. 

 


